今日4版 第8933期

国内统一连续出版物号:CN 15—0073 邮发代号:15—3

2025年3月22日星期六

乙巳年二月廿三

凝心聚力谱写高质量发展新篇章

-习近平总书记在云南考察时的重要讲话 激励广大干部群众改革创新、真抓实干

习近平总书记近日在云南考察并 发表重要讲话。广大干部群众表示, 要以习近平总书记重要讲话精神为指 引,完整准确全面贯彻新发展理念,坚 持稳中求进工作总基调,着力推动高 质量发展,改革创新、真抓实干,在中

国式现代化进程中开创发展新局面。 推动产业转型升级,助力高质量

正是春和景明的好时节。云南丽 江现代花卉产业园里,颜色丰富的玫 瑰等鲜花竞相绽放,分级包装生产线

歧)今年,首府财政加大财政资金统筹

力度,集中财力做好大事要事资金保

育"六大产业集群",以科技创新为引

领,市本级安排资金9.6亿元,推动创

新链、产业链、资金链、人才链深度融

合,支持企业加大研发投入、提升创新

能力,加快构建体现首府特色和优势

的现代产业体系。充分发挥财政专项

资金引导作用,推进农业产业融合、奶

业高质量发展,促进工业高端化、智能

化、绿色化快速推进,加大专精特新中

小企业支持力度。加大财税政策保

障,着力扩大内需、提振消费,加大引

级安排资金44.6亿元,保障普惠性、

基础性、兜底性民生建设,扎实办好 民生实事。落实积极的生育支持政

策,支持学前教育、义务教育、普通高 中教育优质均衡发展,扎实做好青年

促进公共服务水平提升。市本

资稳资力度,支持内外贸发展。

加大产业发展扶持力度。围绕培

障,全力服务首府高质量发展。

首府财政集中财力办大事要事

"习近平总书记说让云南花卉产 业这一'美丽产业'成为造福群众的 '幸福产业',还祝我们的生活像花儿

留呼、脱贫群众、退役军人等重点群

体就业保障工作,足额保障困难群众

基本生活和养老补贴等资金。强化

线上房展会购房补贴、引人留人购房

政策、城镇老旧小区改造资金保障,

促进优质医疗资源扩容和区域均衡

布局,加强应急消防救灾、粮食储备

燃气安全资金投入。推动首府构建

"一廊两轴五带"文旅空间发展格局,

本级安排资金5.5亿元,支持交通运

输、生态环保等领域重大项目建设。

着力保障国省干线和公路养护、加强

路政管理和S29、S311、S43收费站运

营资金需求。协同推进降碳减污扩绿

增长,支持"三北"工程、国土绿化、历

史遗留废弃矿山生态修复示范工程、

新一轮找矿突破战略行动、大青山红 色文化公园北坡绿化提升改造。支持

海绵城市、城市会客厅和人防工程等 项目建设,切实提升做优城区基础设

施,支撑首府高质量发展。

强化重点建设项目资金落实。市

开展惠民文化活动。

一样美,让大家既欣喜又感动。'

(下转第4版)

1一2月呼和浩特市经济运行总体平稳

·工业生产增势稳定·固定资产投资开局向好·消费市场稳步回暖

本报讯(记者 刘丽霞)记者昨日从 呼和浩特市统计局获悉,1-2月,全市 经济运行总体平稳,部分薄弱领域有所

恢复。 工业生产增势稳定。1-2月,呼 和浩特市集中精力抓工业,努力克服多 重困难,积极稳存量扩增量挖潜量,规 模以上工业增加值同比增长4.8%。其 中:多数行业保持稳定增长态势,31个 工业大类行业中20个行业增加值实现 正增长,增长面达到64.5%;重点行业 中烟草、电力增速高于全市平均水平 (分别增长6.9%、16.3%)。产品产量增 长面较稳定,全市在统的74种工业主 要产品中,45种产品产量实现正增长, 增长面超6成。小微企业拉动有力,全 市规模以上小微企业共321户,增加值 同比增长22.1%,增速高于全市规模以 上工业增速17.3个百分点,拉动规模以 上工业增长2.0个百分点。

固定资产投资开局向好。1—2 月,全市加大开复工项目建设力度,大 项目支撑较足,重点项目投资进展加 快,全市固定资产投资开局良好,同比

增长20.8%,增速较去年全年提升1.8 个百分点,高于全区平均水平0.6个百 分点。其中:高技术产业投资增速较 好,同比增长53.1%,拉动全部投资增 长18.1个百分点,拉动作用显著。第一 产业投资开端良好,同比增长68.5%, 增速较上年同期提高106.9个百分点, 拉动全部投资增长1.5个百分点。消费 品制造业投资稳定增长,同比增长 36.2%,较上年同期提高14.2个百分 点,拉动全部投资增长1.9个百分点。

消费市场稳步回暖。年初各类促

消费政策有序推进,市民消费信心有效 提振,首府商贸行业持续回暖。1-2 月,全市实现社会消费品零售总额 206.5亿元,同比增长5.5%。其中:限 上销售增长向好,22类主要商品类中, 零售额呈现正增长的商品类别达14 类,商品零售增长面63.6%。全市限上 服装鞋帽、烟酒类、饮料类零售额分别 增长16.2%、48.5%、8.9%。 网络消费持 续向好,1-2月全市限上通过公共网 络实现零售额17.0亿元,同比增长 18.0%

呼和浩特:科研成果,从实验室走向生产线



青绿三月·奋斗

在首府,一场科技成果转化的变革 正蓬勃展开,内蒙古方向图科技有限公 司(以下简称方向图公司)的崛起成为 这场变革的生动例证。

2017年,内蒙古工业大学科技成 果转化迈出关键一步,该校的自治区雷 达技术与应用重点实验室科研团队通 过科技成果转化创立了方向图公司。 2019年,方向图公司成功推出首款便 携式弧形全方位微变监测雷达,一举打 破行业垄断,引领技术革新。2019至 2022年间,方向图公司凭借卓越的技 术实力,承担了多项国家、自治区、呼和

本报讯(记者 武子暄)近日,

记者走进位于赛罕区金河镇曙

光村的蒙苗农业蔬菜育苗基地, 看到一排排整齐的育苗温室在 阳光照射下泛着银光,20栋育苗 温室中,高标准现代化育苗温室

就有10栋。温室内绿油油的蔬 菜种苗长势喜人,科技特派员、 内蒙古蒙苗农业科技有限公司

总经理曹鹏正在和团队成员一 边进行育苗播种、浇水、分拣,一

边对前来参观学习的种植户们

时间浇一次水,对光照有要求

吗? 这个季节应该怎样预防蔬菜

出现病害……"种植户张世权踊

跃提问,曹鹏一一认真解答。在

听到春茬西红柿田间管理技术要

点时,张世权又认真记录,他说,

通过特派员的指导,解决了不少

的培训已经陆续举办了4场。"近

期,我们在完成订单的同时,到田

间地头为农户开展技术培训,并

对春季的病虫防治工作进行技术 指导。"曹鹏对记者说,公司现有

科技特派员3名,团队长期为周 边的种植户进行技术指导。

"组团"下基层,围绕"良种、良机、

良法"对种植各环节进行培训指 导,让种植业从种苗下地开始便

有了科技护航。记者从市科技创

新发展中心了解到,2024年,我市

共备案科技特派员团队55个,实

现了对95%以上农业园区基地的

覆盖,示范推广新技术和新品种

287项,开展现场培训2000多次,

解决生产中的技术问题500多项,

培养一线农业技术人员800多人,

科技特派员团队,首府全年将为

农业一线培养200名以上实用技

术人员,让他们每人至少掌握一

项专业生产基本技术,从而辐射

带动更多的农民走上科学生产的

2025年,通过科技特派员或

带动就业16000多人

路子。

早春时节,首府科技特派员

记者了解到,开春以来,这样

问题,对增产增收更有信心了。

"曹特派员,这些新种苗多长

进行现场培训。

员

技

服

浩特市重大项目,其产品快速走向市 场;2023年,成长为国家高新技术企 业,并成功备案企业研发中心,持续为 产品升级赋能,提升核心竞争力;2024 年,深耕市场,推动民用地质灾害监测 雷达行业迈向新高度。

方向图公司的高速发展历程,正是 呼和浩特市"教育一科技一人才"一体 化发展战略成效的有力见证,也是呼和 浩特市加速科技成果从"校园"走向"市 场"的生动缩影。

直击痛点 让"陈果"变"金果"

作为专注民用地质灾害监测雷达 领域的高新技术企业,方向图公司汇聚 了一批深耕微变监测雷达及应用研究 的专业精英人才。团队在滑坡、泥石流 灾害监测等关键领域取得多项突破性 技术成果,填补了行业空白。目前,方 向图公司共有60余项自主知识产权, 先后获得"自治区科技进步奖一等奖" "自治区创新型中小企业"等殊荣。

企业的腾飞离不开专业服务的助 力。科技成果从实验室走向市场,常 面临"找不到、谈不拢、难落地"的困 境。为此,呼和浩特市积极推进"蒙科 聚"创新驱动平台建设,大力培育技术 转移服务机构,壮大技术经纪人队 伍。目前,蒙科聚平台已吸引2.2万用 户入驻,全市技术经理人数量突破 1874人,居自治区首位;技术转移服务 机构去年新增15家,总数达37家,占 自治区47%,同样位居前列。这些专 业力量如同桥梁,有效解决了科技成 果转化过程中专业化能力不足、"不会 转"的难题。

制度创新激发科研人员活力

内蒙古工业大学雷达技术科研团 队经过多年艰苦攻关,成功研发"地基 微变监测雷达",并获得多项发明专利 与软件著作权。

"得益于当地政府的大力支持,我 们了解到内蒙古工业大学雷达技术科

研团队的研究成果与受让方发展方向 高度契合,随即在呼和浩特市注册成 立方向图公司。"方向图公司解决方案 总监马兆坤表示,这一成果的落地转 化,是当地政府推动成果赋权的大胆 尝试,也是驻呼高校科技成果转化的

长期以来,科技成果转化受"不愿 转""不敢转"两大难题制约,呼和浩特 市委、市政府从顶层设计入手,出台相 关政策,积极推动科技创新与产业创新 的深度融合发展,着力构建更具前瞻性 和引导力的教育、科技、人才一体化发 展体系。同时,不断激发企业引才用才 的热情,为科创人才解决住房等后顾之

如今,呼和浩特市已经形成"政策 供给一载体建设一服务保障"的科技创 新生态全周期支持体系,为科技成果转 化提供了全方位、多层次的支持。

(下转第4版)

市政府2025年第3次党组会暨理论学习 中心组第3次集体学习会议召开 贺海东主持

本报讯(记者梁婧姝)3月21日, 市政府2025年第3次党组会暨理论学 习中心组第3次集体学习会议召开, 传达学习近期中央有关重要会议、重 要文件精神,研究部署深入贯彻中央 八项规定精神学习教育工作。

市长、市政府党组书记贺海东主

会议重点学习中共中央办公厅印 发《关于在全党开展深入贯彻中央八项 规定精神学习教育的通知》精神, 审议 通过了《市政府党组关于开展深入贯彻 中央八项规定精神学习教育的工作方

案》,强调要提高政治站位、增强政治自 觉,切实把思想和行动统一到党中央和 自治区党委决策部署上来,以高度的政 治自觉推进学习教育走深走实。

会议强调,市政府班子成员要认真 学习习近平总书记关于加强党的作风 建设的重要论述和中央八项规定及其 实施细则精神,围绕学习研讨、查摆问 题、集中整治、开门教育等重点任务,结 合工作实际,精心组织实施推进。要压 实工作责任,做好统筹安排,履行好"一 岗双责",加强对分管领域的监督指导, 确保各项任务落实好、执行好。

探寻气象奥秘

3月21日,在第65个世界气象日到来之际,赛罕区金桥小学的师生走进呼和浩特市气象局,开展了一场 别开生面的气象科学实践教育活动,沉浸式感受气象科学的魅力。 ■本报记者 王劭凯 摄

手机"以租代购"隐藏套路你遇到过吗?

●本报实习记者 杨承昊

记者调查

在呼和浩特大学城奥特莱斯商圈、中山路商圈 "手机一条街","以租代购"的广告牌随处可见,吸 引着大学生驻足。某高校大三学生小石正在广告 牌前填写个人信息,"想换新手机但生活费不够,商 家说每个月还1039元,10个月后手机就归我。"他滑 动着手机屏幕给记者看租赁协议,却未注意到合同 细则中"逾期每日收取3%违约金"的条款。以一部 在电商平台标价7299元的苹果16 Pro手机为例,若 选择"租满10个月即拥有",总租金竟高达10390 元,差价超3000元。记者调查发现,这种情况并非 个例——一种名为"以租代购"的消费模式,正以

"零门槛、低压力"为噱头,悄然将高息贷伪装成租 赁交易,打着监管的"擦边球"

"租机"变高息贷:年化利率超50%

记者从手机地图上随机搜索了几家手机租赁 商铺进行暗访,多数商家宣称"付够10个月手机归 你",但合同中暗藏苛刻条款:若中途退租,需强制 履约至少5个月,且归还手机时需支付"折旧费" 以苹果16 Pro Max 256G 为例,首付3500元后分8期 还款,总利息达17.28%,超过我国法律规定的民间 借贷利率上限。当记者质疑差价时,店主解释:"我 们走的是融资租赁模式,租金包含设备折旧和服务 费,和贷款利息是两码事。

这种说法在内蒙古大学法学院讲师段程旭博 士看来实属荒谬,

(下转第4版)

市政府常务会议召开 贺海东主持

本报讯(记者 梁婧姝)3月21日, 市委副书记、市长贺海东主持召开市 政府常务会议,传达学习中共中央办 公厅、国务院办公厅印发《提振消费专 项行动方案》(以下简称《行动方案》) 精神,研究全市四个产业带的集聚化 高质量发展行动方案、清理市本级行 政规范性文件等相关事宜。

会议要求,各地区各部门要把提 振消费摆在更加突出位置,按照《行动 方案》,结合首府实际,加快实施提振 消费专项行动,加力扩围实施消费品 以旧换新,大力支持居民增收,推动文 旅体消费深度融合,促进消费提质惠

民,加快新型消费发展,加速释放农村 消费潜力,形成更多消费新模式、新业 态、新场景,为经济持续回升向好提供 坚实支撑。

会议强调,各地区各部门需围绕 "产业集聚、区域协同、狠抓落实"这一 核心,以物理空间为基底,进一步优化 完善四个产业带的集聚化高质量发展 行动方案,做到"思路清晰、定位精准、 产业聚焦、重点突出",统筹推进政策 衔接、基础设施互联和要素跨域流动, 加快构建优势互补、融合联动的现代 产业体系。

会议还研究了其他事项。

青城出台新政策·

助力经济困难失能及高龄老年人入住养老机构

本报讯(记者安娜)3月21日,记 者从呼和浩特市民政局了解到,为切 实满足经济困难失能老年人等群体集 中照护服务需求,减轻其家庭照护压 力,呼和浩特将实施一系列补贴措施, 惠及符合条件的经济困难失能老年人 家庭,同时,收住符合条件老人的养老 机构也能享受到相应的补贴政策。

据了解,此政策的服务对象包括已 纳入最低生活保障范围,且按照《老年 人能力评估规范》(GB/T42195—2022) 评估为中度失能、重度失能、完全失 能的老年人和低保人群中高龄老年 人,并自愿入住养老机构的。实施长 期护理保险政策地区参保人员已经

通过基金支付基本护理服务费用的, 不纳入救助范围。具体服务和补贴 标准:人住养老机构实际产生的床位 费、伙食费、照料护理费等费用之和 扣除老年人已获得的最低生活保障 金、经认定生活不能自理经济困难老 年人护理补贴、经济困难老年人养老 服务补贴、残疾人"两项补贴"、人住 养老机构老年人服务补贴等行政给 付资金后的差额。原则上,经济困难 失能老年人等群体集中照护服务标 准不得超过养老机构所在地特困人 员基本生活标准和全护理照料标准 的总额。

(下转第4版)